

播撒绿色种子

——记湖北科技学院绿舟环保协会

咸宁日报全媒体记者 马丽 见习记者 焦姣 通讯员 明聪

到河边捡垃圾、测水质;去村里调查环保情况;进学校、社区宣讲环保知识……湖北科技学院绿舟环保协会自2002年成立以来,每年都有一批学生志愿者利用假期,参与环保,宣传环保,在南鄂大地上播撒绿色种子。



清理浚河垃圾

15日上午10点半,阳光明媚却也透着一丝燥热。在浚河边,一群年轻人,穿着印有绿色图案的白体恤,拿着垃圾袋、捡拾夹等工具,捡拾河边的垃圾。他们就是湖北科技学院绿舟环保协会的志愿者们,共50人。

此次活动的组织者李淑兰是大二学生,她说,当天是世界清洁日,该协会与河流守望者发展中心共同举办了主题为“清

理河滩垃圾,向河流垃圾宣战”的河流清洁活动。

活动期间,他们兵分两路,分别清理两边河滩,并将捡拾到的垃圾及时运回指定堆放地点。同时,将垃圾分类统计、记录、上传数据。

浚河是长江的一级支流,是唯一流经咸宁市区的河流,是咸宁人民的母亲河。但是,河面河底河滩的白色垃圾,正不断

污染着浚河。因此,他们每年都会开展数次浚河垃圾清理活动。

“我们还会定期开展浚河水水质检测活动。”李淑兰介绍,6月23日,该协会开展了巡浚河、检测浚河水水质活动,分别对市规划展览馆南门、同心桥、双鹤桥和浚河大桥4个点的进行了检测。

通过检测河水的温度、TDS值、PH值、磷酸盐含量、硝酸盐含量、溶解氧含量

和氨氮含量等,得出河流受污染情况,并通过信息公开监督与政策研究倡导等方式,促进浚河水水质改善,保护咸宁生态环境。

“我们希望通过自己的行动,影响身边的人加入到保护河道的行动中,共同打造美丽的河道风景线,守护咸宁的碧水蓝天。”该协会志愿者们一致表示。

调查农村环保

“您知道绿色产业带的建设吗?”“你们村现在的环境变化大吗?”“您了解垃圾分类吗?”……8月29日上午,协会志愿者在崇阳县白霓镇洪泉村,开展关于幕阜山绿色产业带及环境情况的问卷调查。

8月27日至29日,该协会10名志愿者前往白霓镇,分成两组,赴洪泉村、大市村、龙泉村和谭家村,开展“绿色乡村行”暑期实践活动。

志愿者们通过现场走访、问卷调查等方式,了解企业实施绿色产业的进度、取得的效果,以及发展产业所面临的环境问题,并与群众沟通了解其对建设绿色产业带的相关感受。

志愿者们还在村委会以PPT和视频的方式,对村民们进行宣讲,倡导村民养成垃圾分类,坚持绿色环保的生活方式。

让志愿者们高兴的是,这些村庄都有

了垃圾桶,路上随处可见与环保有关的宣传标语,村民们的环保意识增强,过去随意倾倒垃圾的现象已消失。

“暑期社会实践是我们的固定项目,已经坚持16年。”协会会长罗惠丹介绍,协会至今已发展新老会员2000余人,是一支朝气蓬勃、极具生命力的社团。协会“立足校园,放眼社会”,广泛开展各项保护生态自然环境和环保宣传活动。不仅是湖北科技学院的品牌社团,在湖北省高

校环保社团和全国范围内都拥有一定的知名度和影响力。

这些年,该协会组织的暑期实践活动有“湿地使者长江行动”、暑期“三下乡”社会实践活动、“从上游到下游湿地连着我和你”、赴西凉湖暑期社会实践活动等。获得湖北省大学生暑期社会实践先进集体、湖北省优秀暑期社会实践团队、“绿色离校,绿色感恩”全国大型公益环保项目优秀社团等荣誉。

宣讲环保知识

15日,市科协在十六潭公园举办全国科普日宣传活动。绿舟环保协会受邀,现场开展“变废为宝”教学活动。

走近绿舟环保协会的摊位,只见一排色彩鲜艳的手工花瓶内,插着精致漂亮的手工纸花。志愿者陈芳正在教一位市民用瓶子做花瓶。

“用瓶子做花瓶,所需要的材料非常简单。”陈芳边说边用废报纸卷成绳子;再把纸绳一圈圈地缠绕在瓶子上,粘好;最后把装饰品粘在瓶身上。10分钟内,一个

文艺范十足的花瓶就诞生了。

围观的市民越来越多,陈芳和其他志愿者一起,教他们用卡纸折纸花,用毛线组扣做漂亮的花瓶。一位市民拿着自己亲手做的花瓶说:“废弃的瓶子变成了漂亮的装饰瓶,真是变废为宝。我要将家里的瓶子都好好利用起来。”

陈芳介绍,绿舟环保协会经常与单位、企业、学校联合,开展环保现场教学或宣讲活动。今年上半年,他们到咸宁市第五小学,开展“生命与水”的主题活动;与

咸安区团委联合,开展潜山垃圾清理活动,等等。

此外,为了提高大学生们的环保意识,倡导低碳环保,协会还成立了绿岛组。学生将矿泉水瓶、电池等垃圾送到绿岛组,即可获得相应的积分,当积分达到一定数量后,便可换取绿植等物品。

协会还有护鸟组、湿地组等,护鸟组主要是在校园开展观鸟活动,参与其他高校的观鸟大赛;湿地组则负责每年乐水行、露营等活动的开展。

“我相信有一抹绿,洒满人间遍布神州大地;我相信有一叶舟,携梦想和希望起航;我相信有一种绿,环保信念让我们肩并肩;我相信就是这共同信念,相聚绿舟……”绿舟环保协会的会歌,唱出了每一个志愿者的心声。



嘉鱼官桥——现代绿色乡村公园

9日,空中鸟瞰嘉鱼县官桥镇现代田野国家乡村公园,绿色花卉草坪、农家小木屋、卡通小蚯蚓把园区内智能化联动玻璃温室装扮得格外美丽。

该项目占地300亩,总投资1.2亿元,其中建设的智能化联动玻璃温室达30000平方米,是我市科技种植生态果蔬的

最大生产基地。据有关负责人介绍,玻璃温室全部采用目前国际最先进的纹洛式自控智能温室技术进行果蔬种植,同时还相继配套印象花田、百果园、亲耕园等30余处绿色生态景观建设,吸引不少市民游客前去观光旅游,体验科技种植果蔬的乐趣。

咸宁日报全媒体记者 袁虹 摄



画里话外

绿事播报

通山

安装天眼护富水湖安全

本报讯 通讯员徐世聪、唐尚伟、施仕豪报道:“这下好了,有了电子眼,富水湖6公里以内的违法活动就无从隐匿了。”9月18日,通山县富水湖湿地公园管理处工作人员吴高潮说。

在吴高潮的演示下,笔者看到,通过轻点鼠标,远在富水湖下湾村水边的一片芦苇丛影像便尽收眼底,随着镜头切换,画面中富水湖各个角落都能清晰查看,动植物和人一览无遗。

吴高潮说,前不久,有村民开动铲车,准备在芦苇荡挖鱼塘,被“天眼”看得清清楚楚,他马上打电话给附近派出所民警,这位村民的违法举动立即被制止。

为进一步保护富水湖自然生态资源,守护拆网还湖的成果,该县深入实施“蓝天”、“碧水”、“净土”工程,大力开展“三非三水”整治工作,投资55万元,在沿湖关键点兴建了12个远程监控摄像头,实行24小时实时监控,有效防止了富水湖湿地公园遭人为破坏。

通城森林公安

打击非法采砂洗砂

本报讯 通讯员熊皓报道:9月18日,通城县森林公安接到举报电话,称五里镇何家村一组村民刘某夫妇在自家屋后“挖山洗砂”。森林公安局局长戴宗迅速组织多名刑侦干警赶往现场展开调查。

经查证,刘某夫妇以做猪舍为名,将偏屋右侧山林挖山洗砂出售,被毁山林1000余平米,且现场已安装简易洗砂机械。经执法干警警告教育后,刘某夫妇主动拆除其洗砂的简易装置。目前此案还在进一步调查处理中。

7月24日下午,森林公安局沙堆派出所接群众举报,隽水镇柳杏村有人非法挖山取土洗砂。沙堆派出所迅速赶往现场进行调查,经初步查明系隽水镇柳杏村村民胡某某,在柳杏村六组“麦坡垅”山上挖山取土洗砂,破坏程度相当严重,县森林公安当即捣毁了洗砂设备并控制了违法洗砂作业村民。

今年以来,通城县森林公安不断加大巡查力度,做到早发现、早制止,对非法占地、挖山、采矿的多发区实施重点监管、集中整治,严厉打击非法侵占森林资源的违法行为,维护了良好的森林资源管理秩序。

赤壁市

督办饮用水源保护区环境问题

本报讯 通讯员张淑娟报道:9月11日,赤壁市召开饮用水源保护区整治工作现场督办会。

会议传达了学习了咸宁市突出环境问题整治工作指挥部办公室《关于配合开展全国饮用水水源地环境保护第二轮专项督查的紧急通知》,通报了生态环境部饮用水源地专项督查反馈问题整改工作销号情况和陆水湖饮用水源保护区整治工作进展情况。

会议要求,各相关单位要充分认识全国饮用水源地保护区第二轮专项督查工作的重要性,全力投入督查迎检工作,按照要求做到件件有回复,事事有方案;要提高政治站位,在规定时间内完成保护区内界碑设置、岸线围网设置、房屋拆迁和餐馆搬迁等工作,确保赤壁市水生态环境不断改善,水质质量不断提高。

赤壁市官塘驿林场

筑牢绿色生态安全屏障

本报讯 通讯员芮春和报道:最近,结合入秋以来天干物燥天气情况,赤壁市官塘驿林场早动员、早部署,制定了森林防火应急预案,筑牢绿色生态安全屏障。

该林场强化值班督查,严格落实领导带班和防火人员值班制度,实行24小时值班制度,所有防火队员通讯工具24小时开通,确保防火期间能及时联络投入扑救,完善森林防火物资储备和防火应急工具。开好森林防火动员联席会,签订防火责任书,明确山头地块责任到人,及时做好防火线维修动员工作,明确质量、时效。

同时,采取防火宣传巡逻车、区域流动宣传音响、张贴戒严令、防火十不准、刷新林区防火标语等多种形式宣传,为森林防火工作打下坚实基础。依托项目优势,规划改扩建生物防火林带项目25.8公里,从源头和技术消除火灾隐患。

“双护双促” 咸宁在行动

市环保局

召开土壤污染防治培训会

本报讯 通讯员袁汉蓉报道:9月18日,市环保局召开了2018年咸宁市土壤污染防治培训暨工作推进会。

土壤污染防治相关法律法规培训会上,省环科院专家朱燕从土壤污染的基本特性、土壤的污染危害及防治等方面,对土壤污染防治工作详细讲解和系统分析,对国家、省“土十条”、土壤污染防治法及建设用地、农用地管理相关法律法规进行了详细阐述,层层深入,有理有据,让企业明晰自身土壤污染防治工作的主体责任。同时,与环保部门就土壤污染防治过程中,相关部门如何落实监管责任、压实主体责任等问题交流了经验。

市土壤污染防治重点工作部署推进会要求,各相关职能部门要高度重视,提高站位,严格落实2018年咸宁市土壤污染防治重点工作任务;要严格履行职责,加强沟通,积极配合,按月报送工作进展;坚持“预防为主、保护优先、风险管控”原则,加强土壤污染治理,做到联防联控,不断提升土壤污染风险防控水平。